



# 旷古赤水河 传世黔台酒

电话:86-021-63152788 网址:www.qiantai.com (广告)



作为一名护工,我一年又一年流转于医院的各个病房,从六十岁干到现在,已有十年,与病人相处的时间远远超过家里人……

◆在心脑血管住院部,我同时照顾着三位病患,有两位在同一间病房,另一位就住在隔壁。三位病人,状态不算很差,在我的悉心照料下已能自己吃饭了。此刻,25床老太太吃完晚饭,打起了瞌睡。

我的老伴程老头,几乎每天这个时辰送饭来。我用完餐去了隔壁病房陪小宋。

小宋不满五十岁,第二次患小脑梗。她的丈夫远洋渔船出海不久,女儿在外地上大学,家里挤不出人搭手,就找了我照顾。我觉得小宋特别懂事,长相又标致,陪她说话时间就多一点。我说:“你年纪轻,康复自然快,再过一周,你笃定地回家吧。”

一周后,小宋真的出院回家了。

同病房的两位老太太,一位出院,一位被她的家属转到市区医院。我护理患者一有空缺,护工组长又赶紧安排我到别的病房。

我一年又一年流转于各个病房,从六十岁干到现在,已有十年,与病人相处的时间远远超过家里人。

我家程老头经常劝我,有时也斥骂几句,那么忙有意思吗?“我只会干服侍人的活,老头,你还早着呢,轮不到我伺候。”我撂下话,宠溺地向老伴哧哧一笑。儿子媳妇回一趟家也嚷嚷:“妈妈,你要赚钱是吧,我们每月给。”我硬气地顶回去:“我不缺钱,管好你们自己。”

我是盐城农村人,嫁给一个种地的男人,就随他种田。我的每一根手指,迈出的每一寸脚步,没离过家乡泥土和风雨。即使被派到镇敬老院工作,我二十多年照顾无依无靠之人,下班还是下田种地。

在六十岁头上,我走出老家,被儿子接到上海看病。第一次见识大城市医院,做个肠镜住院排三天队。儿子媳妇陪着那几天,各种检查做个遍。偶有空当,我问一位老年护工这里缺人手吗?护工说哪家医院都缺人。

肠镜结果尚可,无需治疗,我松一口气,愉快地回到儿子媳妇工作的郊区,是一个镇上出租屋。

我的儿子,在上海读的大学,毕业来郊区域工作,谈的女朋友是当地人,结婚后一时凑不齐首付,就租在东城镇上。儿子留我在镇上休养身体。我答应住下,叫程老头从外地乡下出来,并吩咐他去银行将几张存折取了钱。儿子见了他父亲说:“爸爸,你来了陪着妈妈,我就放心上班。这里是大镇,总比乡下方便。”儿媳妇跟着说:“是啊,这儿有四间房,宽敞,爸爸留下来,妈妈就不会牵挂老家了。”

我见他们聊得起劲、开心,就咪一口酒说:“儿子读大学,老家人说进城出息了,我和你爸听着乐。这点积蓄给你们凑凑,在城里买套房子,上班近。这儿呢,我跟你爸住下,独门独院,余下两间再租出去,让你爸做个二房东。看看,行不行?”

我的儿子说:“我怎么想不到呢,太行了。”

儿媳妇说:“爸妈节俭下的钱,支援我们买房子,我多大的面子啊。”

我说:“也有个条件,买了房子,快给我生孙子。”

城内的房子很快买下,首付付清,其余贷了一部分款。

离出租屋两百米处,有一家大医院,我去做护工。程老头闲散一阵,浑身难受,也寻事打份零工。

我如愿做了奶奶。孙子上幼儿园大班,全是亲家母一手带大。两亲家一见面,我每次总要感谢一番。

◆事隔三个月,有一天小宋带她的丈夫来医院看望我,买了一大袋礼物。

小宋的丈夫有点腼腆地说:“一出海几个月,顾不全家庭,多亏林阿姨帮忙,才挺过一个航次返回。我人在外洋,急得差点要跳海,游泳回家呢。”

小宋夫妻离开后,我从随身皮包里取出一本簿子,这是我的“工作日记”,详细地写着病人的饮食习惯、家庭成员、住所、应急电话及联系人等信息,另有日常护

## 情事

倾诉与聆听,都市与乡村的情感故事。请勿对号入座。(图文无关)

口述:林佩瑛 文字:丁惠忠

# 护工的情意

理、谈话交流——我对每一位护理病人,都有记载。

我一页页浏览“工作日记”,看到七八个月前曾护理一位夏姓女作家的患病母亲时,我有点茫然若失。忆起病人入院时,右脑大面积脑梗塞,左侧肢体瘫痪,昏迷,两便失禁,需要鼻饲进食。我做一对一护理。

夏作家从北京来,没想到妈妈病得这么严重,让两位累了多日的老哥哥回乡下休息,由她陪伴妈妈。

我忙完闲下来,夏作家就凑近妈妈的枯瘦的面庞,开始轻声细语地读书,一天读几个小时。这是夏作家写的新书,还来不及送妈妈。这位老太太刚过八十岁,是村庄一名小学退休教师。夏作家以前出的书都会给妈妈留一本,而这一次一本书读了两遍,未能唤醒妈妈。

一个月后,医院领导和主治医生来到病房,向夏作家表示,先让老太太回家休养,做些康复训练,希望病情有所好转。

夏作家带着妈妈出院了,而那本书送给我留念。

小宋和她的丈夫来医院看望,夏作家直愣愣的没有泪水的双目,我记忆犹新,内心波澜起伏。我找护工商量,逢双休日,要出门办些私事,请安排其他护工替班。

我想探望以前的护理对象,这念头从第一年干护工曾产生过。而就在前年夏天,我老家的母亲临终前一周,村庄里大人、小孩都来探望,宅窄房小,他们分批进宅,几乎二十四小时轮流守望,自带茶水、点心、香烟、驱蚊香、台式小电风扇、板凳,陪护着我和我的一家人,护送母亲走完最后一程。

其实我在护工岗位目睹过太多的生老病死,更需要探视自己的内心,人生的坦然与怜悯,离不开他人的恩泽,往往是人的善念给予的。

隔壁房客是一对打工小夫妻,有辆二手车,叫妻子小孙开车,出足工钱,叮嘱她明天早点出发。

◆我第一站去夏作家的母亲家,这是一个偏远小镇的村庄。

小孙在手机上输入地址导航,汽车直接开到乡间一幢楼房前。小孙说:“林阿姨,你是来乡下走亲戚呀。一看你亲戚家条件不错,外墙白瓷砖,琉璃瓦顶,还有铁艺围墙呐。”

我推开车门下地,刚钻出头,瞥见从楼房边房走出来的中年男人,就是夏家老二兄弟。我连车门也没来得及关,过去靠近一点打招呼。

这位夏老二也是好眼力,一下子叫我林阿姨。

听夏老二迟不引见夏老太太的话,我心里已经预感到不妙。我说:“夏老太太回家后受了苦没有?”

夏老二说:“林阿姨,你教会我妹妹如何给妈妈打鼻饲,煮骨头汤、鲫鱼汤、莲藕汤,调入鸡蛋花,一天鼻饲六七餐,可妈妈身体好像不会吸收了,熬一日瘦一日,硬挺了三个月。”

我说:“夏老太还是苦着了,也是煎熬你们儿女的心。”

夏老二说:“到走的那一刻,妈妈始终未睁开眼,没说

过一句话。妈妈的心里,肯定不舍得走。妹妹是安葬妈妈后回了北京,带走妈妈的一杯骨灰。我们哥俩懂妹妹心中那种疼痛,她说自己毕竟离得太远了,孝道,未尽啊!”

我提出看看夏老太太,原想是去墓地的。

夏老二带我进一间大厅堂屋,右边一侧设一张灵台,竖立一幅遗像,面前供奉几盆点心水果,中间放一只小香炉。夏老二从桌边平放的纸盒里抽出三炷香,用打火机点燃后递给我。同时盯着遗像道:“妈妈,林阿姨来看你了!”

下午,我去另外一个镇,探望乡下一位唐妹妹。

这位唐妹妹发病后是被哥哥送进医院,当时是半昏迷状态,哥哥料理不方便,就请我帮忙。出院时,唐妹妹左脚着地不太灵活外,其他恢复得还可以。只是家中男人一身毛病,自顾自有点难度。儿子也是普通家庭,在城里打工。

进入村庄,汽车堵截一条交叉小路口,开不进去了。从导航地图上看,唐妹妹家就在半里路开外。

我叫小孙拎车上余下一包水果,两人步行而去。进宅子,一条黑狗窜出狂吠,被一个佝偻的老人喝住止声。黑狗皮毛脏兮兮卷曲着,伏在宅角一棵榆树下,伸出猩红的舌头呼呼地直喘气。

我问:“是唐妹妹家吗?”

老人答:“是呀,找我老婆?”

唐妹妹应声从平房里走出,侧着肩膀,摇晃着,我和唐妹妹几乎同时认出对方,互相热络一番,被唐妹妹夫妻俩迎进屋子。

我说:“唐妹妹,见你身体恢复了,一看是好福相,我为你感到高兴啊。”

唐妹妹告诉我,命是活下来了,两季收获的庄稼,一分钱没看见,好在儿子一家每月匀下一点钱,她和老公吃药是够了,合作医疗有一部分报销,也够油盐等家用开销。

聊着聊着不觉天色已晚,太阳早已偏西,我辞别唐妹妹一家。

◆随后我又连续跑完两个多月里的双休日,探望几十户患病出院的人家。我得出一个结论,离世的有一半,另一半中有二分之一基本上治愈恢复了,余下的维持用药苦撑着,生命质量很差,继续就医也很难有所改善。

我向护工组长请假,又开始全天候上班。

从当护工那天起,一眨眼十年了,我几乎全勤。而刚刚过去的两个月内的双休日,我离岗实现自己的想法,探望护理过活着的人或那些逝者家属,了却一份念想,感到是有生之年最值得的一件事。我经常想起人间美好这几个字,心情会变得特别愉悦,浑身散发一股年轻人的劲道。每天这间病房跑到那间病房,微笑着面对护理对象,哪怕有些患者无知无觉,我仍笑眯眯地与其聊天,开玩笑;老太太,快点好起来,等你出院了,我要到你家里吃饭呢,你可不许赶我走。